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ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ
 урок информационной культуры для учащихся 2 кл. 
 
   Цель: Воспитание  информационной  культуры  читателей.
   Задачи:
 

·  Дать понятия  «пресса», «публицистика», «периодическое издание», «газета», «журнал», «рубрика», «статья»;

·  Рассказать о значении периодики в мире информации;

·  Познакомить учащихся с периодическими изданиями библиотеки гимназии, подходящими по возрасту;
·  Вызвать интерес к чтению периодических изданий;
·   Рассказать о возможностях использования периодики для подготовки сообщений, докладов, исследовательских работ и при поиске необходимого информационного материала.
   Форма организации обучения: урок ознакомления, обзор.
   Тип урока: комбинированный.

   Содержание темы:  Что такое периодические издания? Как они поступают в библиотеку? Почему полезно читать журналы, как можно использовать информацию периодических изданий? Обзор 5-6 наиболее спрашиваемых журналов для младшего школьного возраста. Свободное чтение (10-15 мин.).

   Методы обучения: рассказ

                                       беседа

                                       работа с периодическими изданиями
                                       иллюстрация.
    Средства обучения: периодические издания, компьютер, мультимедиа проектор.
    План.
1. Вступление.

2.Объяснение понятий «пресса», «периодическая литература», «публицистика», виды периодических изданий  (с помощью презентации).

3. Обзор периодических изданий библиотеки с помощью презентации. 
                              Пункты 1-3 — 25 минут.
 4.Практическое задание.

                             8 минут.
5. Вопросы для закрепления и выводы.
                             5 минут.

6.Свободное чтение.

   
5 минут.
7. Заключение.


2 минуты.

Ход урока.
1. Вступление

Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас интересный урок под названием «Увлекательная пресса для ребячьего интереса». Этот урок расширит границы нашего кругозора и поможет вам в подготовке докладов, сообщений, выполнении практических и исследовательских работ. Всё это необходимо, поэтому прошу вашего самого пристального внимания и буду рада вашим вопросам по окончании урока.

 2.Объяснение понятий. 

(Презентация. Слайд 1)

Увлекательная пресса…  А что же такое пресса? 

(Презентация. Слайд 2)

«Пресса» - слово пришло к нам из Франции. 

Пресса – это произведения печати… : журналы, газеты, вообще текущие    новости печатного слова. Так написано в  «Словаре иностранных слов вошедших в состав русского языка»  А. Н. Чудинова
О журналах и газетах и пойдёт сегодня разговор.

Наверное, ваши родители выписывают или покупают газеты и журналы для себя и для вас, чтобы ознакомиться с новостями и узнать что-либо новое и интересное, и вы уже знаете, что пресса издаётся регулярно – под определённым названием выходят новые и новые  номера. Т.е. журналы и газеты издаются  периодически.
(Презентация. Слайд 3)

     «Периодическое издание – издание (обычно печатное), выходящее с заявленной периодичностью». Так написано в Википедии, онлайн-энциклопедии. 
 «Периодика» — греческое слово, означающее «вновь наступающий», «возвращающийся».

К периодическими изданиям относятся газеты, журналы, ежегодники, календари и др. 
То есть газеты и журналы – это печатные периодические издания или пресса.

Журналы и газеты могут быть разных видов. 
(Презентация. Слайд 4)

По периодичности:
· ежедневные;
·  еженедельные;
· ежемесячные;
· ежеквартальные;
· ежегодные и т. д. 
По назначению:
· научные;
· научно-популярные;
· учебные;
· литературно-художественные и т. д.
   В периодических изданиях разных видов печатаются самые различные интересные вещи: статьи о научных открытиях, о жизни в обществе, о культуре разных народов, о спортивных достижениях. Также пресса освещает исторические открытия и факты, разные полезные советы по организации образа жизни и быта,  интересные вещи о животном и растительном мире и т. д. Также из газет и журналов мы можем узнать о различных событиях в жизни общества и об отношении людей к этим событиям.
(Презентация. Слайд 5)

Область литературы об  актуальных общественно-политических вопросах, а также  обсуждение в печати этих  вопросов мы называем публицистикой. Публицистика – это вид литературы.
3. Обзор периодических изданий библиотеки. 

Давайте ознакомимся с некоторыми периодическими изданиями для младших школьников, которые выписывает наша библиотека.
(Презентация. Слайд 6)

Любознательные и активные!
Приглашаем вас окунуться в газетно-журнальное море нашей библиотеки! Здесь вы можете найти для себя много нового, увлекательного и интересного. 
   В ходе рассказа приготовленные заранее газеты и журналы демонстрируются обучающимся.
 (Презентация. Слайд 7)

   Газета -  периодическое издание в виде больших листов, обычно ежедневное, посвящённое событиям текущей политической и общественной жизни.
(С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова Толковый словарь русского языка).
   Слово «газета» пришло к нам из Италии. Так называлась там мелкая монета, в которую оценивали ежедневный новостной листок. 
   Перед вами газета «Добрая Дорога Детства». (Показать газету).
(Презентация. Слайд 8)

     «Добрая Дорога Детства» - Всероссийская газета. Выходит 2 раза в месяц. Газета о детях, о дорогах и Правилах дорожного движения. 
      Газета освещает новости и новые Правила, документы  о безопасности детей на дорогах, печатает игровые материалы для детей. 
Рубрика - заголовок раздела, главы, абзаца какого - нибудь сочинения.                                (Толковый словарь Д. Н. Ушакова). 
 Рубрики газеты  для детей: 
· Юным инспекторам движения; 
· Пост Юнкора (Материалы для юных корреспондентов - пропагандистов детской безопасности); 
· Игротека ДДД (публикуются настольные игры, пазлы, игры на воздухе, ребусы, кроссворды, викторины); 
· Собери коллекцию (фото и характеристики автомобилей, фото и сведения о гонщиках и т.д.);
·  Интервью со знаменитыми людьми; 
· Дети и Родина; 
· Здоровый образ жизни и др. 
А вот журналы нашей библиотеки. (Показать стопку журналов).
(Презентация. Слайд 9)

      «Журнал - периодическое издание в виде книжки, содержащей статьи, художественные произведения, иллюстрации» - гласит  «Толковый словарь»  Д. Н. Ушакова.  
Я принесла несколько журналов.
(Презентация. Слайд 10)

   «Детское чтение для сердца и разума» - самый первый журнал для детей, появившийся в России. Очень интересный литературно-художественный журнал для детей и их родителей, несмотря на небольшой объём, 48 страниц, и чёрно-белые иллюстрации.  Он печатает детскую классическую  и современную литературу для чтения: сказки, стихи, рассказы, исторические зарисовки.
(Презентация. Слайд 11)

Основные рубрики журнала:
· Ребята и зверята
· Задушевное слово
· Рассказ за рассказом
· Поэзия детям
· Читаем всей семьёй
· Чудные мгновения
· Бывает и такое
· Кроме шуток
· Чудеса в решете
· Жила-была сказка
· Занятные истории
· История из истории
· У нас в гостях
   Журнал можно почитать в Интернете. Электронный адрес журнала: 

http://detskoe-chtenie.ru/ 
    Вот всеми любимый журнал «Мурзилка».
(Презентация. Слайд 12)

   Популярный детский познавательный литературно-художественный журнал. Выходит 1 раз в месяц с 1924 г.
Главный герой журнала – жёлтый пушистик  Мурзилка, сказочное существо.                                    Он знакомит читателя с интересным миром сказок, рассказов, стихов, комиксов, загадок и кроссвордов.   
 Авторы журнала  – современные талантливые писатели, художники и классики детской литературы: С. Я. Маршак, Г. Б. Остер, Ирина Ащеулова, Андрей Усачёв и многие другие.  Часто авторами журнала выступают сами читатели.
(Презентация. Слайд 13)
Основные рубрики журнала:
· Наши любимые писатели
· Галерея искусств Мурзилки 
· Экологический урок Мурзилки 
· Я пишу письмо в «Мурзилку»
· Приключения Мурзилки – рубрика коммиксов 
· Путешествия и открытия
· Кроссворд Мурзилки  и др. 
«Статья - научное или публицистическое сочинение  небольшого размера» - написано в «Толковом словаре русского языка»  С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой.  
 Статьи из «Мурзилки» помогут подготовить интересные сообщения, доклады в дополнение к школьной программе,  расширить свой кругозор. 

Журнал можно почитать в Интернете!

Электронный адрес журнала: https://murzilka.org/ 
Следующий наш журнал  - это очень интересный журнал «Детская энциклопедия».
(Презентация. Слайд 14)

    Этот научно–популярный журнал  издаётся 1 раз в месяц.  
Он предназначен для детей с 12 лет, но и восьмилетним ребятам можно найти здесь понятный материал. Журнал содержит интересные факты, он интересен и детям,  и взрослым.
 Каждый журнальчик  посвящён отдельной теме и состоит из множества вопросов или глав, расположенных по алфавиту, раскрывающих содержание темы.
 Журнал поможет в подготовке сообщений и докладов к  урокам, в расширении кругозора. Его можно использовать при написании исследовательских работ. 
Электронный адрес журнала: http://www.journalde.ru/ 
«А почему?» - часто спрашивают любознательные дети. Есть журнал, который так и называется «А почему?», и мы его выписываем. 
(Презентация. Слайд 15)

Этот научно-популярный исторический  журнал для младших школьников - ежемесячное приложение к журналу «Юный техник».
 В каждом из номеров издания можно получить знания во всех областях науки, техники, искусства, побывать в самых интересных уголках Земли, окунуться в подводное царство, познать тайны природы.
(Презентация. Слайд 16)

   Интересные рубрики:
· Сто тысяч «почему»
· Наш Эрмитаж
· Все цвета радуги
· Преданья старины глубокой
· Со всего света
· Игротека
· Любопытный факт
· Настенька
· Данила – мастер  и др.
   Журнал поможет в подготовке сообщений и докладов на  уроках, в написании исследовательских работ,   в повышении  уровня эрудиции. 
Электронный адрес журнала: http://utechnik.ru/category/apochemu/ 
Очень увлекателен журнал «GEOлёнок».

(Презентация. Слайд 16)

Этот журнал про всё на свете.
Выходит он 1 раз в месяц.             
«GEOлёнок»  - журнал о планете Земля  и нашей жизни на ней. 
Основные рубрики:
·  «Фото месяца»;
·  «Земляне» - об удивительных  событиях планеты;
· «Соседи по планете» – о животных;
·  «Вопрос на засыпку» – рубрика различных вопросов;
·  «Что новенького» – свежие новости;
·  «Комикс»;
·  «По следам ваших писем» и др.
   Журнал поможет в написании исследовательских и практических работ, в подготовке к урокам и повышении уровня эрудиции. 
  Электронный адрес журнала: http://www.geo.ru/geolenok 
   Обязательно должна вам сказать, что найти нужную информацию в журнале удобнее всего по содержанию.
(Презентация. Слайд 17)

   В каждом журнале есть   содержание.
Содержание  - это список статей журнала с указанием страниц их начала. 
Содержание может находиться в начале или в конце журнала.
Содержание поможет вам быстро найти нужный материал в журнале.
4. Итак, небольшое практическое задание:  я раздаю вам журналы,                    вы рассматриваете  в них:
· название;

· содержание;

· рубрики.

   Также подумайте, к какому уроку можно подготовить сообщение по данному журналу.

На выполнение задания  3 минутки.

Далее через 3 минутки проводится 5 минут опроса нескольких человек по желанию.

   А теперь прошу ответить на мои вопросы:

1. Что такое пресса?

2. Почему газеты и журналы называют периодическими изданиями?

3. Что такое газета?

4. Что такое журнал?

5. Какие виды периодических изданий вы запомнили?

6. К какому уроку можно подготовить сообщение по журналу «Детское чтение для сердца и разума»?

7. Сколько названий журналов я сегодня показала?

8. Выписываете ли вы дома газеты и журналы? Покупаете ли их? Читаете ли их в библиотеке?

   Итак, мы узнали сегодня…(рефлексия). 
  Вы сегодня молодцы. Вы были внимательны и заинтересованы. 

 (Презентация. Слайд 18)

Мы рассказали всего о нескольких журналах библиотеки гимназии и об одной газете. Журналы «Читайка», «Тошка и компания», «Классный журнал» и другие многие из вас уже видели в библиотеке.
Приглашаем вас читать  обо всём, что вас интересует, а при выборе журналов для чтения не забывайте, для чего вы берёте журнал – для подготовки к уроку или для развлечения. 
Помните о правилах пользования журналами: выполнении сроков чтения  и бережном их использовании.
   Увлекательного путешествия в море периодических изданий! 
          Свободное чтение (5 минут).

(Презентация. Слайд 19)

   Вы большие умники и умницы! Приглашаю вас в библиотеку! Спасибо за внимание!
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